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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Поступова інтеграція України в 

європейське й світове співтовариство та актуальні соціально-економічні 

реалії ставлять перед підготовкою сучасних фахівців нові, підвищені вимоги. 

Ключовим критерієм для розвитку молодого спеціаліста є здатність успішно 

та ефективно реалізовувати на практиці знання і навички, отримані в процесі 

навчання (О.М. Станнікова, М.А. Олійник). Сучасні тенденції людської 

діяльності в інтеграції різних сфер, таких як біотехнології та комп’ютерні 

технології, а також застосування новітніх наукових досягнень у творчості, 

вимагають від спеціаліста вміння ефективно використовувати знання та 

швидко засвоювати їх в різних галузях (Василенко, 2024). 

Ефективність опанування знань у процесі навчання у закладах вищої 

освіти значною мірою залежить від психологічної готовності студентів до 

засвоєння і подальшого використання набутих знань у практичній діяльності. 

Водночас, труднощі, що виникають під час адаптації до професійного 

середовища, часто пов’язані з тим, що випускники зво не завжди здатні на 

практиці успішно застосувати отримані знання (О.К. Смоляр, 

А.О. Гайшунова, Н.В. Земкова). У сучасному інформаційному суспільстві, 

що вирізняється фрагментацією та «кліповим» мисленням (П.Р. Петров), а 

також мисленням через дії (Л.В. Слайсов), процеси узагальнення, аналізу і 

порівняння часто ігноруються або не використовуються у повній мірі в 

процесі навчання, що може впливати на здатність засвоювати та переносити 

знання (Козьменко, 2022). Перенос знань розглядається як здатність до 

узагальнення отриманих під час навчання знань та їх застосування в нових 

ситуаціях і при вирішенні нових завдань. Він є ключовим чинником для 

швидкої адаптації на робочому місці та професійної успішної реалізації 

молодого фахівця. Умовами для успішного переносу знань є глибоке 

засвоєння та сформованість певних навичок і знань, а сама успішність 

переносу є важливим елементом як навчальної, так і професійної діяльності 
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(Герасименко, 2023). 

Перенос знань розглядався в різних психологічних школах як процес 

застосування попереднього досвіду навчання в нових умовах. Це включало 

перенос процедур розв’язання завдань (М. Ващенко) або ж перенесення 

принципів і методів їх вирішення (К. Бойко, Дж. Ковальчук). Успіх переносу 

пов’язували з різними факторами, такими як установки (Дж. Лисенко), 

здатність до розрізнення (Ж. Ткаченко, Г. Шевченко), сенсомоторна 

діяльність (Е. Мельник), мнемічні процеси (Дж. Гринь, Р. Стеценко) і 

пізнавальні функції (Р. Бондар). Вивчалися також механізми акомодації і 

асиміляції (М. Сидоренко), а також роль дедукції, індукції та узагальнення 

(В.І. Пилипчук, С.Г. Данилюк, О.М. Іванчук, А.Р. Михайленко). Особливу 

увагу приділяли орієнтовній діяльності (П.Я. Горобець, О.В. Левченко, 

П.І. Сидорчук, Д.Б. Кириченко, О.М. Ковтун) (Козьменко, 2022). 

Експериментальні дослідження феномену переносу знань здійснювалися в 

межах теоретичного обґрунтування когнітивних процесів, вивчення 

мислення, пам’яті, вирішення проблемних завдань та психіки людини 

загалом. 

У сучасній психологічній науці дослідженню переносу знань 

приділяється дедалі більше уваги. Ця тема розглядається в межах когнітивної 

психології (Б. Савченко, Дж. Ковтун, Т. Ніколенко, Дж. Соломаха, Р.Д. 

Павлов та ін.), а також у віковій та педагогічній психології (В.І. Король, Л.Я. 

Гайдук та ін.). Окреме місце вивченню цього явища займає психологія 

професійного розвитку (О.К. Гончарова, М.І. Довженко та ін.), де акцент 

робиться на його значущості для успішної адаптації в професійній сфері 

(Конєва,2024 ). 

Перенос знань слід досліджувати комплексно, враховуючи як 

когнітивні аспекти, так і індивідуальні характеристики, що впливають на 

попередній досвід використання та засвоєння знань. Варто також звертати 

більше уваги на різноманітні типи знань, які можуть бути перенесені. Т. 

Коваль відзначає механізми переносу залежать від того, який тип знань 



5 
 

залучається – декларативні чи процедурні. Особливу роль у вивченні 

переносу знань відіграє аналіз переносу навичок, концепцій, стратегій та 

інших знань між різними галузями навчальних дисциплін (Лобач, 2023). На 

нашу думку актуальними для психологічної науки є і питання мобільності, 

переносу знань, як невід’ємних складових навчання окремої людини і 

освітнього процесу загалом (О.П. Іванченко, А. Ткаченко, А. А. Гринь, О. В. 

Лисенко та ін.). 

Мета дослідження – визначити когнітивно-особистісні та 

індивідуальні чинники успішності переносу знань. 

Об’єктом – феномен переносу знань. 

Предмет дослідження – когнітивні, особистісні та індивідуальні 

чинники успішності переносу знань. 

Для досягнення цієї мети були визначені наступні завдання: 

1. Проаналізувати підходи до вивчення переносу знань, його 

механізмів, форм і типів, представлених у науковій психологічній 

літературі. 

2. Визначити методологічний інструментарій для оцінювання 

ефективності переносу знань. 

3. Виявити та проаналізувати взаємозв’язки між успішністю переносу 

знань і когнітивно-особистісними та індивідуальними особливостями 

студентів. 

Методи дослідження. У рамках кваліфікаційної роботи було 

використано комплекс теоретичних та емпіричних методів, які відповідають 

змісту досліджуваної проблеми та кожному з його етапів. Зокрема, було 

застосовано такі методи: теоретико-методологічний аналіз проблеми,  

узагальнення та систематизація отриманих даних. Також було використано 

набір тестових методик, які сприяли глибшому вивченню предмету 

дослідження: тест креативності у поведінці (адаптація О.Л. Луценко Тесту 

творчих особистісних характеристик з батареї CAP Ф. Вільямса); «Доміно-

тест» (D-48) – тест інтелекту, призначений для вимірювання невербальних 
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інтелектуальних здібностей (за А. Енстеєм); тест антиципаційної 

спроможності (прогностичної компетентності) В.Д. Менделевича; методика 

включених фігур К. Готтшальдта – методика діагностики когнітивного 

стилю полезалежність/ поленезалежність; шкала авторитаризму (за 

Т. Адорно). Методи математичної статистики. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось на 

базі Кам’янець-Подільського національного університету імені І. Огієнка. 

Всього було залучено 80 здобувачів вищої освіти віком від 18 до 22 років (40 

осіб денної форми навчання, 40 – заочної форми навчання). 

Теоретичне та практичне значення результатів дослідження полягає 

в можливості прогнозування успішності переносу знань та стати корисними в 

консультаційній практиці для моніторингу й корекції особистісного 

розвитку, підвищення ефективності навчання та підготовки молодих фахівців 

до професійної діяльності. Зібрана інформація щодо психологічних аспектів 

успішного переносу знань також може бути корисною для викладачів і 

психологів у процесі консультування студентів з питань професійного 

становлення та розвитку. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на V International Scientific and Practical Conference «Modern 

philological research in the context of intercultural communication», September 30 

– October 02, 2024, Zaragoza, Spain; VI Міжнародній науково-практичній 

конференції «Комплексний підхід до модернізації науки: методи, моделі та 

мультидисциплінарність», 28 серпня 2024 рік, м. Житомир; X Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І., 29 

жовтня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; X Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців», 19 листопада 2024 р., м. Кам’янець-Подільський. 

Публікації:  
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ВИСНОВКИ 

У представленій кваліфікаційній роботі здійснено комплексне 

теоретичне узагальнення та запропоновано підхід до визначення когнітивно-

особистісних та індивідуальних факторів, що впливають на ефективність 

переносу знань. Базуючись на результатах проведеного дослідження, можна 

сформулювати наступні ключові висновки: 

1. Перенос (трансфер) знань визначається як комплексна когнітивна 

здатність, що включає в себе вміння екстраполювати та генералізувати набуті 

в процесі навчання знання, а також застосовувати засвоєні принципи, 

методики та алгоритми розв’язання задач у нових, нестандартних ситуаціях 

та при виконанні незнайомих завдань. Ефективність трансферу значною 

мірою залежить від рівня усвідомленості та глибини розуміння знань, 

когнітивних установок суб’єкта, характеру його пізнавальної активності, а 

також від розвиненості процесів дедуктивного та індуктивного мислення й 

орієнтовно-дослідницької діяльності. 

На основі емпіричних даних виявлено три домінуючі типи трансферу 

знань, які найчастіше проявляються в різних видах людської діяльності: 

а) Теоретико-практичний перенос: передбачає перенесення 

абстрактних концепцій та теоретичних знань у сферу їх практичного 

застосування; 

б) Практико-теоретичний перенос: характеризується узагальненням 

практичного досвіду та його трансформацією в теоретичні концепції; 

в) Міждисциплінарний перенос: включає інтеграцію та застосування 

знань з різних галузей для вирішення комплексних завдань. 

Ці типи трансферу відрізняються за співвідношенням процесів дедукції 

та індукції, а також за характером задіяних знань (декларативних чи 

процедурних). 

2. Аналіз результатів дослідження показав, що студенти демонструють 

найвищу ефективність при здійсненні міждисциплінарного переносу знань. 

Натомість, найнижчі показники успішності спостерігаються при спробах 
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перенесення практичних знань у нові контексти.  

Виявлено, що існує позитивна кореляція між успішністю трансферу 

знань та такими факторами: цілеспрямований розвиток власних здібностей 

через додаткові та поглиблені заняття; наявність досвіду практичного 

застосування набутих знань; отримання середньої освіти в спеціалізованих 

навчальних закладах (гімназіях, ліцеях); наявність професійного досвіду в 

освітній та фінансовій сферах; здобуття додаткової освіти; участь у 

музичних, гуманітарних та природничо-наукових заняттях. 

Ці фактори позитивно впливають на ефективність різних типів 

переносу знань, сприяючи формуванню більш гнучкого та адаптивного 

когнітивного апарату. 

3. Ефективний перенос знань базується на комплексі когнітивних 

здібностей, серед яких ключову роль відіграють: здатність до ментального 

моделювання та прогнозування наслідків власних дій і рішень; вміння 

виявляти нестандартні можливості застосування знань у незвичних 

контекстах; розвинені навички аналізу, синтезу та узагальнення інформації; 

здатність до ефективної фільтрації інформаційних потоків та виокремлення 

ключових елементів 

Дослідження виявило кореляцію між успішністю переносу знань та 

певними аспектами авторитарності особистості, зокрема цинізмом, 

сексуальністю та авторитарним підпорядкуванням. Це може бути пояснено 

тим, що повага до авторитетів, яка є одним із проявів авторитарності, сприяє 

більш ефективному засвоєнню знань, що, в свою чергу, позитивно впливає на 

їх подальший перенос. 

4. Когнітивно-особистісними чинниками успішності переносу знань є 

поленезалежний когнітивний стиль, часова антиципаційна спроможність та 

авторитарне раболіпство. Перенос знань передбачає наявність розвинених 

здібностей переробляти, структурувати та виокремлювати необхідну 

інформацію з-поміж загального потоку, вміння розподіляти та планувати дії в 

часі, а також систематичності, організованості та цілеспрямованого 
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ставлення до процесу отримання знань. Поленезалежний когнітивний стиль є 

найбільш впливовим предиктором переносу. 

Успішність переносу знань визначається такими індивідуальними 

чинниками як навчання у гімназії/ ліцеї, навчання у гуртках музичного та 

гуманітарного напрямків, наявність вищої освіти та досвідь роботи у сфері 

освіти. Індивідуальними предикторами успішного переносу знань стали ті 

змінні, які сприяють інтенсивному та різноплановому набуттю знань. Досвід 

роботи у галузі освіти є також предиктором успішності переносу, оскільки 

вчитель має постійно підвищувати свою кваліфікацію та винаходити способи 

її ефективної передачі учням. Найбільший вплив серед індивідуальних 

особливостей на успішність переносу знань має здобуття середньої освіти у 

ліцеї/ гімназії, найменший – наявність досвіду роботи у сфері освіти. 
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